

我们的辞旧与迎新

在海外华裔青少年的笔下，虽然和2020年说再见的方式各式各样，但对2021年有着同样的期待——疫情消散，生活如常。回望2020年，他们看到了被新冠肺炎疫情吞噬的生命，看到了受疫情影响倒闭的企业，也看到了教育形态的变革……他们带着对人类未来命运的思考进入了2021年。在他们的眼中，疫情改变了当下，也影响着未来。为了实现梦想，他们用中文写下了一个个具体的新年计划。正如一名作者的母亲所言：“好好耕种，期待好收成吧！”

我的一〇二福袋



(寄自荷兰)

期待疫情消散

崔策（18岁）

2020年是与众不同的一年，带给我很多改变。2020年年初时，我还是一名高中生。当时最大的兴趣是打球、打游戏和数学竞赛。那时候，我的小目标是高考取得好成绩，数学竞赛能获得全市前几名，平时可以做运动、打打游戏。

让我没想到的是，因为突如其来的新冠肺炎疫情，打球打不成了，数学竞赛也被取消了，只能待在家里上网课、复习、打游戏。

高考过后，我上网查感兴趣的专业时，突然想起几个月前在大学博览会上听说过的专业——数据科学与人工智能，便报选了该专业。让我感到幸运的是，我被录取了。

2020年9月，我入读大学，才发现大学学习没有从别人那里听来的简单。每天早上7时起床上课，课后的作业非常多，差不多每天都要做到晚上12时。不过，经过一段时间的适应，渐渐习惯了大学生活，觉得压力没有刚入校时那么大了。

2020年10月，我重新加入爱华中文学校周末中文课的学习中，当时想的是如果我的中文水平得以提升，再加上我的专业能力，会在未来更有就业竞争力，我更向往的是回国发展。

虽然大学相对自由，但同学们都是因为喜欢这个专业而来，都很努力上进，如果想在班里脱颖而出，除了比别人更加努力，并无其他捷径。最近，我又多了一个兴趣——程序设计。

2021年来到了，我希望在新的一年疫情能够尽快结束，一切回归正常，可以像往年一样坐飞机回国，探望家乡的亲戚朋友。我的目标是更刻苦地学习，继续练习程序设计，希望将来能够参加算法竞赛。我还希望在入读大二后，能够得到“荣誉认可”。

(寄自西班牙)

埃及小伙刘正曦：

“想打造一档节目增进中埃交流”

吴鹏娟

曾多次参加“汉语桥”比赛的埃及男孩刘正曦，现在是中国传媒大学的研二学生。2020年，他再次结缘“汉语桥”，担任第十九届“汉语桥”世界大学生中文比赛的出题官，结识了许多爱好中文的新朋友。除了参加比赛，他还录制相关节目，每天过得忙碌且充实。

用专业知识帮外国人学中文

刘正曦在埃及读大一时曾参加“汉语桥”比赛，但那时的他只会说“你好”“最近怎么样”这样的简单中文口语；在他读大二时，再次参加该比赛，成绩提升很快，获得了埃及赛区二等奖，但还是没有获得到中国参加比赛的机会；到了大三，刘正曦申请到孔院奖学金，到南开大学留学一年。在这一年中，他的中文水平有了极大提升，这让他怀抱信心在读大四时，再次参加了“汉语桥”比赛，获得埃及赛区非常好的成绩。让他感到幸运的是，有机会申请到奖学金到中国传媒大学

播音专业攻读硕士学位。

刘正曦发现自己所学的播音知识对外国朋友学中文帮助很大，就常在“脸书”上分享相关知识，还帮助口音较重的朋友纠正发音。“我希望学好专业知识，将来可以传播中国故事和文化。”刘正曦说。

刘正曦告诉笔者，他的“脸书”账号粉丝有数千个，其中不仅有自己之前的同学，还有他就读大学中文系的老师。“他们跟我一起学中文，让我倍感荣幸，也很有成就感。”刘正曦说。

“中国是我的第二个家乡”

在刘正曦印象中，中埃关系友好，“很多埃及人会过春节、端午节等中国传统节日，大家还会一起看中国春晚、吃粽子、赛龙舟”。除此之外，埃及还有唐人街，能见到正宗的北京烤鸭、四川火锅等美食，这些对他来说都是美好的记忆。

新冠肺炎疫情暴发期间，刘正曦更是真切地感受到中埃两国是好兄弟、好伙

伴。“在中国抗疫艰难时期，埃及向中国提供了抗疫物资。当埃及抗疫时，中国向埃及提供了力所能及的帮助，携手并肩、合作抗疫。”刘正曦如是说。

新冠肺炎疫情暴发后，不少外国人离开了中国，但刘正曦和朋友们却选择留在中国。“我们把中国当做第二个家乡，希望能为中国贡献自己的微薄力量，也相信中国能控制住疫情。”

疫情期间，刘正曦不仅与中外歌手同唱歌曲《让世界充满爱》，传递战疫信心，还当起了所住小区的志愿者。“社区基层人员年龄较大，每天要为我们测体温、发口罩，比较辛苦，我和朋友们就以志愿者身份加入疫情防控队伍。”刘正曦说，“希望通过此形式表达我们对中国的感情。”

为增进中埃交流贡献力量

相关数据显示，随着中国经济社会的发展，越来越多像刘正曦一样的外国朋友选择到中国学习。“以前大家可能觉得外



刘正曦在录制抗疫公益歌曲。

国人才中文不容易，但是看到来自加拿大的大山老师不仅说相声，还能说绕口令，后来大家发现外国人还可以挑战戏曲、播音等，就对外国人学中文有了新的认识。”刘正曦说。

在中国留学这几年，刘正曦学会了相声和大鼓，也参加了不少电视台的节目。让他印象最为深刻的是受湖南卫视邀请感受当地贫困区——十八洞村的蜕变。“很荣幸作为见证者，看到这个原本贫穷落后的村庄变得越来越好。”刘正曦说。

“如果将来能在中国发展，我希望可以做一档节目或打造一个交流平台，用阿拉伯语给埃及人讲中国故事，用中文回答中国受众对埃及的好奇，这样能为拉近中埃两国人民的关系、增进两国交流贡献自己的力量。”刘正曦说。



古书今读（十）

书于竹帛（上）——写在哪里

看中国古书 为啥老点头？

熊建

今天的书，基本特征是用黑墨将文字印在白纸上，所谓白纸黑字。古代，尤其是印刷术、造纸术发明之前，人们把文字“弄”在形形色色的材料上。

这些材料可分三类：动物、植物和矿物。动物类材料有龟甲、兽骨，植物类材料有竹简、木牍，矿物类材料有玉石、青铜。刻在甲骨、兽骨、玉石等坚硬材料上的文字，一般称为铭文；记载于竹木等易损材料上，才称为书籍。《说文解字》就说了：写在竹帛上才叫书。

因此，中国书籍的出现，始于竹简的应用，继之以帛书、木牍、纸卷，再到今天的电子文本形式。而作为源头的简牍古书，虽然今天已经基本退出应用，但仍影响着今天的书籍制乃至阅读方式。

举个例子，读中国古书是从右往左读，从上向下看。这种书写和阅读方式，直到晚近时期才逐渐开始转变。为啥这样？学者钱存训认为，这种特点与中国文字的构造、书写材料、应用工具以及生理、心理等因素有关。

造字时期的先民，生活在黄河流域，当时的温度比今天高，竹子遍地，于是多取材竹简以写字。竹木材料的纹理走向是竖直的，与毛笔书写大多从上到下的笔顺相协调；再者，用竹子劈制的简策比较狭窄，只能容得下单行书写，这多重因素组合在一起，促成了独特的书写顺序。

至于从右到左的成文方式，钱存训认为，大概是因为古人习惯用左手执简、右手书写，将写好的简策按顺序置于右侧，由远而近，再把一片一片竹简编联起来，从左向右一卷，收藏起来，打开时从右向左开，因此形成从右到左阅读的习惯。

有这样一种说法：西方文字横着写，看的时候人不停摇头，体现了西方人的理性和质疑精神；汉字从上往下写，看的时候人不断点头，说明中国人容易盲从和轻信。推论就是：前者“正是西方文字中深藏不露的理性之根，是打造现代人理性意识的重要因素；后者则是落伍的、低效的”。

这是没有道理的比附。

从上面的分析可以看出，中国文字的书写方式，是由所采用的书写载体决定的。而文字的直行排列没有减低阅读效能，而是正好相反。

美国芝加哥大学教授、世界阅读学会首任会长威廉·格雷，曾对世界通行的各种文字阅读速度加以比较，结果证明“直行阅读实较横行阅读为快”。因为中国文字的单字所占面积较小，视力涵盖的范围较为广阔。

心理学家也说过，中国字的特殊排列也许和眼皮上下开合的情况有关，也就是说，更符合人体视觉器官的构成。

结论就是，文字的排列顺序和阅读效力，主要与文字构造、书写材料和工具有关，跟什么理性、盲从没有半毛钱关系。

网上研习中国诗词 体味文化之美

日前，2020年北京外国语大学华文教师网上研习班邀请北京大学、北京师范大学等高校的专家学者，以中国诗词为主题，用讲故事的方式，让海外华文教师在体味诗词之美的同时，感受中华优秀传统文化的魅力。

英国林肯市中文学校方小华校长说：“我们的华文学校虽然只有几十个学生，但我们听到了这么好的老师讲的课，没有想到诗词能讲得这么美。”

来自爱尔兰的金晓鹏表示，腾飞的中国和华文教育的发展，让海外华文教育工作者感到无比骄傲和自豪。“此次培训让大家感受到作为一名海外华文教育工作者的使命，也认识到学习中国诗词的意义。”

来自巴西的张颖说：“诗词是中国文化瑰宝，中国诗课不仅是语言教育，还能够让巴西人民更加了解和理解中国文化。”

来自德国的刘冬云说：“通过此次诗歌讲座，学到了新的教学理念和教学方法。希望能将所学知识用到将来的教学工作中，让学生更加有兴趣学习古诗，体会中国文化之美。”

来自英国伦敦的华文教师王艺霖说：“通过此次线上培训，让我更加明确了作为中文教育者的目标与方向。”

来自马来西亚的陈银心表示，研习课程内容丰富扎实，主讲老师才学兼备。“通过培训，我明白自己在教学路上还有很大的进步空间。希望将来能通过深入浅出的讲解方法，留住每个华裔子弟学习中文的心，引领他们热爱博大精深的中华文化。”

（孟德宏）